

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar 1,25; Portugal, 1,50; otros países, 1,75.— VENTA: Paquete de 30 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

La correspondencia para la Redacción deberá dirigirse a nombre de Pablo Iglesias, y para la Administración al de Juan J. Morato.

SUSCRIPCIÓN

A FAVOR

DE LOS HUELGUISTAS DE MANRESA

	Pesetas.
Suma anterior.....	506,95
Madrid.	
J. F. Fraga, 0,25.—Un cochero, 0,25.	
Lumbreras, 0,25.—P. Iglesias, 0,25.—Caballero, 0,25.—A. Vega, 0,25.—F. Neira, 0,50.—R. Rovira, 0,25.—J. Losa, 0,25.—Cinco socialistas, 0,80	3,30
San Martín de Provensals.	
R. T.....	0,40
Santiago.	
J. Mareque.....	0,25
Arrigorriaga.	
C. Moro.....	2,05
Valladolid.	
Sociedad Tipográfica.....	10,00
TOTAL.....	522,95

OTRO ATROPELLO

Los políticos encargados de defender á la clase explotadora no saben cumplir su misión ateniéndose á lo que marcan las leyes, hechas expreso para amparar y favorecer á aquélla, sino que necesitan salirse de la legalidad y cometer toda clase de tropelías. Poco ha provocaban un conflicto en Miéres, y lejos de resolverle con prudencia y apurando todos los medios legales, ni respetaron éstos ni hicieron uso de aquélla, sino que cometieron un horrendo crimen, que llenó de luto á dicha población obrera. Hace algunos días, y con el mayor desdóco, cometieron la ilegalidad de declarar incapacitados á los concejales socialistas de Vizcaya para ejercer los cargos que el sufragio universal les confirió.

Y la semana pasada, el gobernador de Barcelona, ya tomando las lecciones de arbitrariedad que le dan sus superiores jerárquicos, ya también por natural inclinación, como torpe servidor de la burguesía, á las extralimitaciones de la ley, ha ordenado el encarcelamiento de la Comisión obrera de Manresa encargada de arbitrar recursos para las huelguistas de allí y de repartirlos entre las mismas.

¿Por qué ha preso el ya célebre Sr. Hinojosa á esos trabajadores? ¿Por culpables de la huelga? No puede ser. La huelga que hoy hay en Manresa la han provocado los señores Serra y Bertrand al querer imponer á sus obreras un sistema de trabajo tan extenuante como absurdo. Por consiguiente, si el promover una huelga es delito, los que debieran estar encarcelados son los referidos fabricantes.

¿Es que los obreros de la Comisión son los autores de las contiendas y choques habidos entre *esquirols* y no *esquirols*? Tampoco. En primer lugar, los verdaderos causantes de todo eso son los citados patronos, que, con sus atroces exigencias, han creado esa tirantez de relaciones entre unos y otros trabajadores; después, que los miembros de la antedicha Comisión sólo se cuidaban de lo que ya hemos indicado, de la recaudación de fondos y del reparto de los mismos entre los huelguistas.

Y si se nos dijera que, á pesar de todo lo expuesto, esos individuos habían delinquido, nosotros preguntaríamos: ¿quiénes lo afirman? ¿Los fabricantes? ¿La Guardia Civil? Hacer caso de tales acusadores sería un sarcasmo. Los fabricantes quieren ver rendidas por hambre á las obreras, y es natural que vean con malos ojos y que traten de inutilizar á la Comisión que se cuida de proporcionarles un pedazo de pan. De la Guardia Civil no digamos. Esta ha hecho allí lo que han querido los fabricantes y nada dirá que no sea favorable á éstos.

Mírese como se mire, el gobernador de Barcelona no ha hecho más que cometer

un atropello contra los débiles y favorecer á los Sres. Serra y Bertrand.

Como la huelga lleva de duración más de cuatro meses, causando en las obreras las naturales privaciones; como las provocaciones de los fabricantes que han originado el estado en que hoy se encuentra Manresa han sido muchas; como la Guardia Civil ha servido, más que para mantener el orden y evitar cuestiones, para irritar los ánimos por el apoyo que ha prestado á los ensoberbecidos patronos, no sería difícil que la tropelía cometida por el gobernador de Barcelona, por quien más obligado está allí á respetar la ley, ocasionase algún acto violento.

Mucho nos felicitaremos de que así no sea, porque con él perderían los trabajadores; pero si ocurriera, la responsabilidad sería del Sr. Hinojosa por su arbitrario proceder con los obreros y su descarada protección á unos cuantos explotadores.

Ante este nuevo y cínico atropello de los derechos del trabajador, EL SOCIALISTA cree cumplir con su deber anotándolo en la larga serie que llevan realizada los defensores de la clase que estruja al proletariado, y conjurando á todos los oprimidos, á todos aquellos á quienes duelen las ofensas que se hacen á los productores, á que se unan, á que se organicen, á que velen por sus intereses para crear una potente fuerza que acabe con esos escandalosos desplantes y con la organización social que los hace posibles.

A cada desafuero ó tropelía de la clase capitalista ó de sus serviles lacayos, debe responder la clase explotada estrechando más sus filas, fortaleciendo su organización, apercibiéndose con mayor denuedo á la defensa de los derechos del trabajo.

LA SEMANA BURGUESA

Los liberales empiezan á enseñar los puños á la Monarquía.

Que una cosa es el amor á las instituciones y otra las exigencias del estómago.

El encargado de dar el primer aldabonazo ha sido Moret.

Y si ese no basta para que les abran las puertas del Poder, ya están varios primates del partido liberal escalonados para continuar dando toques de atención.

Hasta que salgan otra vez á relucir los célebres *chirimboles*.

Después del *meeting* de Zaragoza, los liberales celebraron un banquete, terminado por una regular *bronca* armada por el conde de Romanones con el delegado del gobernador.

¡Olé por los defensores del principio de autoridad!

Por supuesto, que no hubo detenciones que lamentar, á pesar de que el bastón del delegado pareció hecho añicos.

Que la autoridad sabe distinguir entre los que han sido ministros ó pueden llegar á serlo, y los pelagatos que se reúnen para hacer uso de un derecho.

La *Publicidad*, de Barcelona, aquella misma *Publicidad* que dijo que la huelga de Manresa no estaba justificada, sigue aconsejando á las autoridades el empleo de medidas enérgicas que metan en cintura á las huelguistas.

Y pareciéndole esto poco, llama en su ayuda al reaccionario *Diario de Barcelona*, del cual copia con fruición párrafos que si en éste están justificados, no lo pueden estar en un periódico que se llama republicano.

A menos que *La Publicidad* haya tomado á empeño el darnos la razón cuando decimos que República burguesa y Monarquía significa lo mismo para los intereses de los obreros.

Al fin, consiguió su objeto *La Publicidad*:

el gobernador de Barcelona ha ido á Manresa.

Y lo primero que ha hecho ha sido detener á la Comisión auxiliar de las huelguistas y apoderarse de los fondos recaudados para éstas.

Ya puede aplaudirle *La Publicidad*. Y comerse todas sus declaraciones democráticas.

Para que no se las arrojen á la cara los trabajadores de Manresa.

Ha dicho *La Vanguardia*, de Madrid, que los anarquistas presos en Barcelona habían dirigido una exposición á la reina pidiéndola que influyese para que se les pusiera en libertad ó se les condujera á la frontera francesa, añadiendo dicho periódico que igual procedimiento habían seguido los socialistas bilbaínos pidiendo que se les hiciera justicia en el asunto de los concejales incapacitados.

Lo primero es cierto, puesto que casi toda la Prensa ha publicado la exposición de los anarquistas; lo segundo es todo lo contrario.

Los socialistas no han pedido ahora ni nunca gracia, sino justicia, y menos habían de pedir lo uno ni lo otro á quien constitucionalmente reina, pero no gobierna, aunque cobra.

No creemos pecar de exigentes pidiendo á *La Vanguardia* que rectifique este *lapsus*.

En la visita que á la reina han hecho en San Sebastián los concejales bilbaínos les ha preguntado aquélla por «la cuestión socialista» (y ya es éste el segundo golpe), contestando los concejales que «el Socialismo carece de base en Bilbao y que se ha dado al asunto más importancia de la que tiene».

Es de suponer que la reina preguntará ahora á su primer ministro por qué envió á la capital de Vizcaya medio ejército español.

Aunque mejor hubiera sido (puesta ya á preguntar) que hubiese pedido á la Comisión del Ayuntamiento bilbaíno la explicación de que un partido que «carece de base» elija cuatro concejales, luchando con el millonario Chávarri.

También Cánovas ha echado su cuarto á espaldas con los comisionados de Bilbao acerca del desarrollo del Socialismo en Vizcaya.

Y he aquí lo que el monstruo de las edades presentes ha dicho, según un correspondiente:

Los socialistas de Francia y Alemania, dejando el sistema de la guerra, aspiran á tener representación, no solamente en las corporaciones populares, sino en el Parlamento, y contra esas aspiraciones insidiosas hay que prevenirse para que no suceda aquí como en Marsella, donde el Ayuntamiento es completamente socialista.

¡Adiós, Bismarck!

Pero ¿de veras cree usted, plebeyo endiosado, que tiene talla para oponerse al avance del Socialismo?

¡Debilidades de la senectud!

Al canciller de hoja de lata que tenemos la desgracia de soportar se le ponen los bigotes de punta pensando en que aquí pueda haber Ayuntamientos como el de Marsella.

Y se comprende.

Su bello ideal son Ayuntamientos como el de Madrid.

Con su Gálvez Holguín y su Bosch y demás *improcesables*.

Y sus expedientes de la *basura*.

¡Ah! ya habrán observado ustedes que Cánovas llama aspiraciones insidiosas á la aspiración lícita de llevar el Socialismo representación á los Municipios.

Y como insidiar es poner asechanzas á alguno, resulta que Cánovas no sabe castellano, á pesar de ser académico.

O acaso por eso mismo.

Se salvó la Hacienda municipal.

A grandes males, grandes remedios.

Las *filtraciones* de la renta de consumos, los mil despilfarros de todo género que se cometen con el erario del Ayuntamiento madrileño, exigían remedios heroicos, y á ellos han acudido «nuestros» representantes en la Casa de la Villa... suprimiendo 50 plazas de asilados en San Bernardino, cada uno de los cuales gravaba el presupuesto con la enorme suma de cincuenta y dos céntimos diarios.

Dura ha sido la determinación; pero los concejales habrán podido decir, parodiando al convencional: «Sálvense los barrenderos de levita y perezcan los asilados.»

A los empleados en los ferrocarriles andaluces se les obliga á trabajar 40 y 50 horas seguidas.

Este *record* (frase de moda) no le habían *batido* los negros de Cuba en los buenos tiempos de la esclavitud.

Estaba reservado este *campeonato* á los obreros *libres* de una nación civilizada y cristiana.

En Manacor (Baleares) hay una regular cosecha de curas, á cuales que ningún año se pierde en este país de pedriscos é inundaciones.

Y los tales padres... de almas dedican las horas que tienen libres, que son todas las del día y de la noche, á desbaratar la Agrupación Socialista, trabajo que contrarrestan, y no sin fruto, nuestros correligionarios.

¡Item más: en Manacor hay un alcalde que, para granjearse la amistad de la gente nea y ganar de paso la gloria eterna, ha publicado un bando en el que se amenaza con la multa de 25 pesetas al que hable mal de los curas.

¡Si será... alcalde!

¿Qué se habían ustedes creído?

Aquellos procesos contra varios concejales de Madrid, que tanto dieron que hablar, van «solucionándose» satisfactoriamente... para los interesados.

El llamado de las limpiezas terminó retirando el fiscal la acusación.

Ahora está en turno el de la Vaquería del Retiro, y ya estamos todos en el secreto de que correrá la suerte del anterior.

De donde resulta que todos son muy honrados.

Pero la capa no parece.

La Crónica Mercantil, de Valladolid, se permitió hacer ciertas apreciaciones respecto á las doctrinas que sustentan nuestro Partido con motivo del *meeting* allí celebrado recientemente.

La Agrupación retó á dicho periódico á una controversia, y éste se ha excusado «por razones bien fáciles de comprender por cualquiera», según dice.

Nosotros, que entramos en el número de cualquiera, no hallamos más que dos razones para la retirada *honrosa* del diario valisoletano.

O que su alta alcurnia y sus limpios pergaminos no le permiten contender con humildes obreros, ó que *La Crónica* tiene la cabeza llena de serrín y ha comprendido que se iba á meter en un berengenal sin salida.

Nosotros creemos sinceramente lo segundo.

Un grupo de obreros alcoyanos ha publicado una especie de manifiesto adhiriéndose á la fusión republicana.

Que es un modo, como otro cualquiera, de perder el tiempo.

Dicho grupo de obreros se llama socialista.

Y esto ya no es perder el tiempo, sino faltar á la reunión.

Porque en Alcoy ni hay ni ha habido gru-

pos de obreros socialistas, y si bastantes de anarquistas.

De modo que eso de socialista es un mote que los «adherentes» se han puesto.

Para que se dé pisto *El Pueblo*, de Valencia.

MIEDO Y TORPEZA

Los periódicos reaccionarios de Oviedo han pedido que se destine a la región asturiana más fuerza armada de la que allí hay.

Algunos elementos burgueses de Vizcaya han hecho igual solicitud para esta región.

Pocos días hace, el Gobierno consideraba preciso enviar a Bilbao y Portugalete, no sólo mucha Infantería, sino también caballería y Artillería; y aunque después se aquietó su ánimo y echó de ver que era una Campaña mandar allí casi un ejército, no por eso dejó de ordenar que fuera alguna Infantería y Caballería.

Esas peticiones y ese envío, ¿a qué han obedecido?

En Asturias, a la propaganda socialista entre los mineros y los obreros fabriles de dicho país.

En Vizcaya, al considerable incremento que allí han tomado nuestras ideas.

Ni previsión ni cálculo se han mostrado en tales actos; el miedo solamente es quien los ha inspirado.

Y como el miedo es mal consejero, de lo que se han acreditado los que han pedido más fuerza armada para dichos puntos y los que la han mandado a uno de ellos, es de torpes.

Porque, vamos a cuentas: ¿para qué se quieren más soldados o Guardia Civil en Asturias y Vizcaya?

¿Para asustar a los propagandistas del Socialismo? Un propagandista es un hombre convencido, y a los hombres convencidos no les asusta la vista de los cañones, los fusiles y las bayonetas.

¿Para impedir que los obreros, influidos por las ideas socialistas y organizados por los predicadores de ellas, promuevan motines? Los que generalmente se alborotan y proceden con violencia no son los trabajadores que tienen ideas y que se organizan con propósito de preparar su triunfo, sino los que carecen de ellas, y unas veces sufren cuanto hay que sufrir, y otras, movidos no más que por la ira que en ellos produce un atropello o una injusticia, quieren remediarlo en el acto acudiendo a vías de hecho.

¿Para hacer que los socialistas no den un golpe de fuerza con objeto de implantar sus ideas? Los socialistas no niegan que la fuerza material sea acaso la que tenga que obligar a la burguesía a que deje el paso franco a los ideales emancipadores que defienden; pero aún admitiendo que la actitud de resistencia de la clase privilegiada imponga el empleo de dicha fuerza, los socialistas saben, y así lo han declarado más de una vez, que por ahora y durante algún tiempo su labor es de propaganda, de organización, de lucha legal. Si desde luego quisiéramos ir a la lucha armada—lo que sería una insensatez descomunal—no pondríamos tanto empeño en recomendar el ejercicio del sufragio, en penetrar en los Ayuntamientos, en las Diputaciones y en las Cortes, ansiosos de obtener aquellas mejoras que tanto necesita la clase trabajadora y que es posible alcanzar del régimen burgués.

Torpe es, pues, hacer alarde de fuerzas que, no siendo necesario, únicamente acredita el miedo del que lo verifica.

Porque no pasamos a creer que con la concentración en tales o cuales puntos de uno o varios batallones se trate de persuadir a los proletarios conscientes de que mientras haya esa fuerza armada, la burguesía seguirá explotándolos. Esa idea, defendida un día por el jefe del actual Gobierno, ni debe patrocinarla ya el Sr. Cánovas, ni tener muchos partidarios entre la clase privilegiada. Los hechos deben de haber destruido ya esa ilusión. Ninguna barrera sólida puede oponerse hoy a la marcha del Socialismo. Este lo invade todo: ha invadido las fábricas, las minas, los campos, las Universidades, las Academias y los Ateneos, y lo mismo que ha invadido todo eso, invadirá los cuarteles, convenciendo a unos de que no es una sociedad verdaderamente progresiva y culta aquella que necesita el oficio de *matador de hombres*, y a los otros de que, siendo hijos del trabajo, un deber sagrado les ordena, o arrojar las armas que la burguesía ha puesto en sus manos, o volverlas contra los tiranos y verdugos de la clase a que pertenecen.

Los que pongan esto en duda están llamados a recibir grandes sorpresas.

DESAPARICIÓN DE LA PEQUEÑA PRODUCCIÓN

PEQUEÑA PRODUCCIÓN Y PROPIEDAD PRIVADA

(Continuación.)

Y lo que acabamos de decir de los talleres se aplica a la pequeña agricultura del campesino. Allí donde la agricultura es, ante todo, productora de mercancías, donde se produce para la venta y no para el hogar, aun en el caso de que esta producción no sea mayor, tiene sobre la pequeña producción la misma superioridad que el capitalista sobre el artesano: conocimiento superior del mercado y medio de aprovecharse de las circunstancias ventajosas. Pero el gran propietario o terrateniente capitalista puede hacer su explotación superior como producción a la del campesino, comprar mejores instrumentos, animales de tiro, carga y reproducción superiores, abonos más apropiados a los terrenos, semillas más escogidas. En fin, la máquina pónese también aquí al servicio de la gran producción (1).

Sólo allí donde la agricultura subsiste en el estado de producción para el consumo personal de los que producen, el campesino puede vivir, aunque de mala manera. Pero, como ocurre con los talleres, las regiones donde la familia agrícola del campesino puede sostenerse se van restringiendo más y más. El desarrollo de los ferrocarriles y el aumento de los impuestos ayudan a transformar incesantemente la producción en mercancías. El ferrocarril pone al campesino en relación con el mercado del mundo; los impuestos le obligan a ir al mercado, porque para pagarlos debe vender sus productos; cuanto más elevados son los impuestos, más se transforma en productor de mercancías, más tiene que luchar con la gran producción agrícola, y, por tanto, más pronto será vencido. Para ninguna de las clases de nuestro pueblo los impuestos son más peligrosos que para los campesinos. El militarismo es actualmente la causa principal del aumento en los impuestos. Y los mismos individuos que se proclaman ardientes defensores del campesino, defienden, también ardentemente, el militarismo. Para los grandes propietarios, el militarismo es una fuente de beneficios. Son necesarios grandes suministros para el equipo y alimentación de los hombres y de los caballos, suministros enormes, que sólo los grandes propietarios pueden proporcionar.

Para los hijos de estos grandes propietarios, el militarismo reserva plazas de oficiales bien remuneradas. Al campesino, al labrador, el militarismo le arranca su hijo, el trabajador más activo; y, en cambio, al ocasionarle pesados impuestos, que no puede soportar, le precipita en el mercado, donde bien pronto sucumbe ante la competencia de los grandes propietarios de su país y del extranjero.

Las clases dominantes ven, y con razón, en el militarismo y en el campesino los únicos sostenes de la actual sociedad, pero no se percatan de que el uno se apoya sobre el otro, aplastándole con su peso.

Para el que quiera ver no hay necesidad de más pruebas para convencerse de la exactitud de la frase de nuestro programa, donde se afirma que el desarrollo económico de la sociedad burguesa conduce infaliblemente a la ruina de la pequeña producción en la industria y en la agricultura.

Hay quienes no han querido admitir nuestra idea, citando, entre otros, el hecho de que en Alemania en 1882 (no tenemos datos más recientes), de 100 trabajadores industriales, 39 solamente están ocupados en la gran industria, y los 61 restantes en la pequeña. ¿Va ese dato contra nuestra afirmación?

En 1882 la industria capitalista en Alemania, exceptuada Sajonia y las provincias rinianas, apenas contaba veinte años de existencia. Y en tan corto lapso de tiempo había adquirido tan poderoso desarrollo, que

(1) La superioridad de la agricultura americana sobre la agricultura alemana consiste, ante todo, en el gran desarrollo del maquinismo en América. Se empleaban hasta el presente las máquinas para el trabajo de la tierra y se comienza a utilizarlas para cebar a los animales. El local que sirve para estos usos comprende una superficie de más de dos hectáreas y contiene 3.750 cabezas de ganado vacuno para cebar. La alimentación y limpieza se hacen con el auxilio de máquinas de vapor. «Cómo—exclama el escritor que relata estos hechos—el pobre aldeano, que cría sus animales según la tradición, podrá competir con esta fábrica de cebones, que trabaja aplicando todos los nuevos descubrimientos de la ciencia?»

englobaba los dos quintos de la totalidad de los trabajadores. Para tan poco tiempo, la cifra (1) es excesivamente elevada, teniendo en cuenta que la desaparición de la pequeña producción se realiza ordinariamente con lentitud.

Un ejemplo nos lo probará. El tejido a máquina (en Inglaterra principalmente) hacía en Alemania en 1840 tal competencia a los antiguos telares movidos a mano, que la miseria de los trabajadores era proverbial, habiendo ocasionado el hambre sangrientos motines. Aun hoy, según la estadística de ocupaciones de 1882, 335.466 obreros trabajan a domicilio con los mismos antiguos telares, y sólo 195.580 en las fábricas con las máquinas; lo que equivale al 36 por 100 de los obreros tejedores. La relación entre el número de los trabajadores de la grande industria y los trabajadores de la pequeña industria, se señala aún más a favor de estos últimos que en la relación general. Pero nadie se atreverá por esto a afirmar que el tejido a mano tenga porvenir y que su desaparición no sea cierta. Hace mucho tiempo que en Inglaterra el hambre arrancó el último tejedor a los telares a mano. En Alemania también los días del tejido a mano están contados. Si existe aún en número tan crecido, eso no prueba que pueda soportar la competencia de las máquinas; sino que quienes en él se emplean pueden soportar más tiempo el hambre.

La desaparición completa de la pequeña producción no es el primer acto, sino más bien el último, de la tragedia que lleva por título: «Muerte de la pequeña burguesía.»

AGITACIÓN

«MEETING» EN MIERES

Según os participé por telegrama, verificóse aquí el día 18 un *meeting* socialista. Indirectamente se trabajó bastante para impedir su celebración, pues dos locales que se nos habían ofrecido, nos fueron negados casi a última hora. Sin embargo, pudimos hallar uno de condiciones bastante buenas.

Presidió el acto Domingo Pérez, que expuso el objeto de la reunión en breves palabras.

El compañero Hevia dió lectura al programa del Partido.

Después, el compañero Elías expuso las doctrinas socialistas y aconsejó a los obreros que las abrazasen por encontrarse en ellas la solución a los males de que son víctimas.

Habló luego el compañero Uria, de Gijón, que atacó acerbamente a la burguesía por oponerse a cuanto, en poco o en mucho, es beneficioso a los intereses de la clase trabajadora.

Vigil, también de Gijón, censuró enérgicamente

(1) Las cifras son más bien malas para la pequeña burguesía. La estadística de ocupaciones (1882) clasifica entre las industrias, entre otras, las que sirven al comercio, tratantes y vendedores de cervezas, aunque éstas sufran otras leyes.

El número de pequeños comerciantes y de tratantes aumenta a medida que los talleres disminuyen. Son los artesanos arruinados quienes se establecen de pequeños comerciantes y tratantes.

La estadística de 1882 no ha contado, en la cuestión de comunicaciones, los trabajadores empleados en los grandes medios de comunicación: ferrocarriles, correos, telégrafos.

A estas dos causas se debe la falsedad del resultado en beneficio de los pequeños industriales. Si dejamos a un lado estos grupos, vemos que se ha empleado en las explotaciones industriales:

Sin obreros asalariados.	1.155.816	trabajadores.	21,5	%
De 1 a 5	1.919.712	—	32,4	%
De 6 a 10	254.333	—	4,3	%
De 10 a 15	750.671	—	12,6	%
Más de 50	1.554.181	—	26,2	%
TOTAL	5.934.663	—	100	%

Vemos que los establecimientos con más de 5 trabajadores dan trabajo en la industria a más del 40 por 100 del total de los trabajadores industriales, y no a 39. Entre los 57 por 100 empleados en los pequeños establecimientos, la mitad casi no emplea obreros. Y debemos contar la mayoría de estos últimos en la «industria a domicilio»; lo que hace de ellos, no artesanos independientes, sino esclavos asalariados dignos de lástima.

Los industriales a domicilio son, en su mayor parte, artesanos o campesinos que corren a su pérdida, pero que conservan aún cierta independencia. Trataremos esta cuestión más adelante. El gran número de estos establecimientos no habla del todo en favor de la fuerza vital de la pequeña industria y de la pequeña agricultura.

Es una desgracia que no tengamos una estadística de las ocupaciones anterior a la de 1882; los talleres han disminuído mucho desde esa fecha.

camente la conducta del Gobierno, diciendo que en el asunto de los concejales socialistas de Vizcaya había pisoteado las leyes por servir al cacique Chávarri, hombre osado y despota como ninguno, pero desprovisto de inteligencia.

A continuación usó de la palabra el correligionario Varela, de la Agrupación de Oviedo. Expuso primero detenidamente los principios socialistas y la sólida base en que descansan, y protestó después de la anulación de los concejales de nuestro Partido, sosteniendo que si arbitrariedad había cometido el Gobierno declarando incapaces a los de Vizcaya, igualmente la había efectuado la Comisión Provincial de la Coruña al declarar incapacitado a Rouco para formar parte del Ayuntamiento del Ferrol. Del miedo que muestran los burgueses a que entren socialistas en los Municipios, dedujo Varela la importancia que tiene para los trabajadores el que a dichos Cuerpos y al Parlamento vayan representantes de nuestro Partido. Dió a conocer los progresos del Socialismo fuera de España y en nuestro país y puso fin a su discurso recomendando a los trabajadores la más estrecha unión.

El compañero presidente agradeció a la concurrencia el orden y la compostura que había guardado durante todo el acto y protestó de los asesinatos cometidos en esta localidad el día 22 de junio y del silencio guardado por la Prensa burguesa acerca de ellos, silencio—dijo—que contrasta con lo mucho que ha dicho acerca de la catástrofe ocurrida en el Bazar de la Caridad, en París, donde la inmensa mayoría de los muertos y heridos eran personas de la clase aristocrática.

El efecto que produjo todo lo dicho por nuestros correligionarios lo acredita, no sólo los muchos aplausos que oyeron, sino el número importante de compañeros que pidieron su ingreso en el Partido.

Al terminar la reunión, que fué numerosa, se hizo una colecta a favor de los damnificados en la triste jornada del día 22, reuniéndose 22,70 pesetas, que fueron entregadas a *El Eco de Mieres*, que tiene abierta una suscripción para socorrer a aquéllos.

El orden perfecto que reinó en el *meeting* demostró que no era necesario el acuartelamiento de 50 guardias civiles, que ordenó el alcalde, ni mucho menos las dos compañías de Infantería que pidió al gobernador, y que éste no quiso enviarle.

Después de verificado el *meeting*, se celebró un modesto banquete, al que concurrieron, además de gran número de compañeros de esta localidad y los que usaron de la palabra en aquél, los correligionarios Nogueira, Cuesta, Huergo y Costales, de Gijón, Perfecto García, de Oviedo, y Pendás, de Proaza.

Hubo gran entusiasmo y se brindó por la unión del proletariado y por el pronto advenimiento del Socialismo. — EL CORRESPONSAL.

Mieres, 21 julio 1897.

Compañeros del Comité Nacional del Partido Socialista:

La Agrupación Socialista de Orense, reunida en junta general extraordinaria, ha acordado adherirse a la protesta que los socialistas de Bilbao, Madrid y otras muchas poblaciones han formulado con motivo de la arbitrariedad cometida al anular la elección de los concejales socialistas de Bilbao, Abanto y Ferrol, y de la sangre obrera vertida en Mieres por culpa de autoridades ineptas y de burgueses criminales.

Lo hecho por el Gobierno de Cánovas, atendiendo exigencias de un explotador tan avaro como inculto, es un acto de rebajamiento y una tropelia que ni aun los menos escrupulosos en asuntos legales pueden disculpar.

Por fortuna para nosotros, la resolución ministerial y el capricho del despota Chávarri han resultado beneficiosos para nuestro Partido, puesto que, gracias a ellos, se le han mostrado grandes simpatías por gentes que antes no le conocían y los obreros que en él militamos defendemos enérgicamente nuestros derechos y propagamos con más fe nuestras doctrinas.

¡Socialistas! Aprovechemos la ocasión para mostrarnos unidos como un solo hombre y acreditar, a la vez que nuestra decisión para hacer que se respete el sufragio universal, nuestra sensatez y nuestro tacto.

Orense, 21 de julio de 1897. — Por el Comité: JOSÉ CONDE VIDE, secretario. — EMILIO VILAR, presidente.

La Agrupación Socialista de Pontevedra, en reunión extraordinaria, ha acordado pro-

testar enérgicamente contra la tropelia cometida por las autoridades anulando la elección de los concejales socialistas de Bilbao, Abanto y Ferrol, y condenar todo lo duramente que merece el acto de salvajismo realizado con los trabajadores de Mieres.

Compañeros del Comité Nacional del Partido Socialista:

La Agrupación Socialista de San Martín de Provensals ha acordado protestar del atropello cometido por los representantes de la burguesía anulando la elección de los concejales socialistas de Bilbao, Abanto y Ferrol, como igualmente de los que en Mieres han asesinado a indefensos trabajadores.

Imposibilitados de celebrar ahora una *meeting* en esta población por estar suspendidas las garantías constitucionales, nos limitamos a hacer pública esta protesta.

Hagan cuanto quieran los Chávarri, Larios y Compañía no lograrán detener el progreso de las ideas socialistas, que en día no lejano concluirá con el imperio de la burguesía, estableciendo en su lugar el reinado de la justicia y de la fraternidad universal.

A la vez enviamos la expresión de nuestro sincero cariño a los valientes compañeros que en las citadas poblaciones sufren las iras del más brutal caciquismo.

San Martín de Provensals, 21 de julio de 1897.—Por el Comité: MANUEL GALLEGU, *vocal-secretario*. — MANUEL JURADO, *presidente*.

Nuestros correligionarios de Bilbao han resuelto celebrar varios *meetings* de propaganda en los pueblos de Guipúzcoa, entre ellos San Sebastián, Eibar y Tolosa.

El de San Sebastián se verificará pasado mañana, domingo.

En dichos *meetings* tomará parte, en nombre del Comité Nacional del Partido, nuestro amigo Iglesias.

La Agrupación Socialista de Bilbao, a fin de facilitar la asistencia a dichos actos al mayor número de correligionarios y a las personas afines a nuestras ideas en dicha capital, ha fletado el remolcador *Siglo*, que partirá de los muelles del Arenal el sábado 31 del corriente, a las cinco de la mañana.

El precio del pasaje de ida y vuelta sólo costará 5 pesetas.

Congreso del Partido obrero francés

Del 11 al 14 del corriente se ha verificado en París el décimoquinto Congreso del Partido Obrero francés.

En él han tenido representación más de 700 organizaciones pertenecientes a 300 localidades.

El número de delegados ha pasado de 250, entre los que figuraban los diputados socialistas Guesde, Carnaud, Jourde, Chauvin, Sauvanet, coronel Sever, que ha abandonado recientemente el partido radical, y Couturier. También formaban parte del Congreso Lafargue, Fortin, Zévaës, Farjat, Maussa y Aline Valette, miembros del Consejo Nacional. Igualmente han asistido como delegados el alcalde de Marsella, Dr. Flaisières; el de Lila, Delory; el de Montluçon, Dormoy; el de Ivry, Roussel, y el de Sainte-Savine, Laroche. Además, figuraban como representantes muchísimos concejales socialistas.

Constituido el Congreso, el ciudadano Chauvin leyó la Memoria relativa a la situación económica del Partido. De esa Memoria se desprende que dicha situación es mejor que lo ha sido en años anteriores.

Zévaës dió cuenta del desarrollo que ha tenido el Partido el año último, resultando de su informe que un gran número de Federaciones y Grupos han ingresado en él durante ese tiempo.

A propuesta de Guesde, se aprobó una declaración de solidaridad con los albañiles de Lyon, con los mineros belgas y con los metalurgistas ingleses, todos ellos en huelga, y una felicitación por sus brillantes victorias a los socialistas italianos, austriacos y holandeses.

Acercas de las elecciones legislativas de 1898, el Congreso acordó mantener las anteriores resoluciones del Partido, y que el Consejo Nacional, de acuerdo con los alcaldes y sus adjuntos socialistas, y con los Grupos regionales y locales, designen los individuos que han de ser candidatos del Partido. Esta designación se hará dos meses antes de las elecciones. De los datos expuestos al Congreso por muchos delegados, resulta que el Partido Obrero tomará parte en las próximas elecciones en 340 ó 350 distritos.

Respecto a las Sociedades obreras, el Congreso, después de reconocer su gran importancia para el presente y para el porvenir, acordó recomendar a los trabajadores asociados que ingresen en el Partido Obrero para poner término al poder capitalista y expropiar económicamente a los que monopolizan la riqueza.

La cooperación fué reconocida por el Congreso, no como solución del problema de la miseria, sino como medio que proporciona a la clase trabajadora recursos y municiones en su lucha por la emancipación humana.

En lo que respecta a la falta de trabajo y sus consecuencias, se acordó que, siendo ésta un resultado del régimen capitalista, sólo podrá corregirse radicalmente cuando dicho régimen desaparezca, pudiendo hoy tan sólo atenuarse mediante una legislación que reduzca la jornada de trabajo, suprima el que se verifica por la noche, limite el de la mujer e impida la explotación del niño.

Sobre política exterior, acordó el Congreso, a propuesta de Lafargue, que la de los socialistas debe basarse en el más perfecto acuerdo, y en la acción combinada de los proletarios de todos los países para contrarrestar la política de odios y luchas que mantiene el capitalismo, y conseguir la desaparición de éste.

La cuestión «la mujer y el Socialismo», fué debatida con grande interés, resolviéndose que el Congreso del año próximo decida si debe elaborarse un programa femenino que responda a las necesidades y aspiraciones de la mujer.

También acordó el Congreso publicar un periódico que sea órgano central del Partido.

Después de tomar otras resoluciones de menor importancia, se procedió a la elección del Consejo Nacional, siendo elegidos para constituirle: Guesde, Chauvin, Carnaud, Sauvanet, Lafargue, Farjat, Zévaës, Roussel, Fortin, Prévost, Maussa, Ferroul, Péron, Dereure y la ciudadana Valette.

Delory, en nombre de los concejales socialistas, dió cuenta de lo hecho por éstos en sus respectivos Municipios y de los proyectos que se proponen traducir en acuerdos.

El informe del alcalde de Lila fué acogido con estrepitosos aplausos.

Delesalle, que presidió la última sesión, puso fin a las tareas del Congreso haciendo resaltar la importancia de la obra por éste realizada. Los delegados se separaron a los gritos de ¡Viva el Partido Obrero francés! ¡Viva la Revolución social!

De los datos y acuerdos que contiene esta breve reseña, dedúcese claramente los grandes progresos que han realizado nuestros correligionarios de Francia y los grandes alientos de que están poseídos para batallar, hasta vencerle, con el odioso capitalismo.

HUELGAS

EN SANTIAGO

Las Sociedades de Canteros y Carpinteros han obtenido días pasados una victoria.

Acordándose los canteros de que el año 1895 se negó el patrono Bouzon a atender una reclamación por ellos formulada, obligándoles a mantener una huelga, que dió origen a bastantes prisiones, le pidieron una indemnización por las pérdidas que entonces les ocasionó.

No quiso darla, y los canteros se declararon en huelga. Enterados de la cuestión los carpinteros que trabajaban en las obras de dicho patrono, secundaron a aquéllos, pidiendo, por su parte, un real de aumento en el jornal.

La noche del día en que suspendieron el trabajo los obreros, celebraron reunión las Sociedades de Canteros y Carpinteros, a la que acudió Bouzon. Tras una detenida discusión, el patrono se conformó con satisfacer a la Sociedad de Canteros 500 pesetas y los salarios del día que los obreros no habían trabajado. Se le pidió también que subiera un real el salario de los carpinteros, y respondió que estaba dispuesto a hacerlo siempre que los demás patronos lo aceptasen. Consultado uno de los principales patronos —Pereiro— sobre el caso, accedió a los deseos de los carpinteros.

Admitido el aumento por Bouzon, Pereiro y Larramendi, que son los patronos que tienen más obras, los demás lo concederán también.

Las 500 pesetas de indemnización las satisfizo Bouzon en su domicilio a una Comisión de la Sociedad.

Es de celebrar el triunfo obtenido por los carpinteros y canteros santiaguenses, que deben aprovecharle para fortalecer sus respec-

tivas organizaciones y para influir en los obreros de los otros oficios a fin de que se asocien y alcancen también mejoras en el trabajo que realizan.

La previsión no debe abandonar al obrero: todo beneficio que alcance ha de servirle de estímulo para obtener otros y procurar que los consigan también compañeros de otras profesiones.

EN PONTEVEDRA

La huelga iniciada en las obras que el marqués de Riestra hacía para el gobernador, ha tenido un término satisfactorio para los huelguistas. Acordado por las Sociedades de Canteros, Carpinteros y Albañiles que ningún individuo trabajase en las obras del marqués de Riestra si no concedía la jornada de 10 horas, hizose así por no acceder éste a lo reclamado. Mas el marqués, para tomar el desquite, obtuvo que el ingeniero jefe de la provincia estableciese la jornada de 12 horas en una obra que acababa de empezarse por cuenta del Estado—un malecón en las Corbaceiras—; los obreros no aceptaron dicha jornada, abandonando el trabajo.

Una Comisión obrera visitó al citado ingeniero para obtener de él explicaciones sobre la variación que había hecho en la jornada: La respuesta fué que él había cumplido órdenes del gobernador, y que a éste debían acudir.

Así lo hizo la Comisión, obteniendo del gobernador la siguiente respuesta: «Que él era el jefe, y que al que no le conviniese trabajar en las condiciones establecidas por él, que lo dejase.»

Ante este rasgo de despotismo, la Comisión acordó publicar un manifiesto relatando lo ocurrido, pero al llevar al gobernador los ejemplares que marca la ley para poder circular el manifiesto, púsose aquél hecho un basilisco, amenazando a la Comisión y negándose a dar la autorización solicitada.

Los comisionistas no se amilanaron por eso, y desde las columnas del periódico *La Unión* respondieron a las amenazas del gobernador y dieron cuenta de lo ocurrido.

Viendo éste que no encontraba trabajadores, que las obras hechas sufrían cuando había mareas altas, y que el ingeniero y el pueblo entero estaba de parte de los obreros, aceptó la jornada de 10 horas.

Dícese que el marqués de Riestra ha llamado al maestro Barcia para que continúe las obras en la nueva calle admitiendo también la jornada de 10 horas. A dichas obras dáseles el nombre de casa para el gobernador y casa para el ex ministro Villaverde. No sabemos si los edificios serán para dichos sujetos, ó si eso se dice para dar nombradía a la calle.

Pero esto nos importa poco. Lo que interesa a los obreros de esta es el triunfo alcanzado por las citadas Sociedades, triunfo que, por las circunstancias que en él han concurrido, acredita admirablemente lo mucho que vale la unión de los trabajadores.—EL CORRESPONSAL.

Julio 21 del 97.

EN MANRESA

Todos los abusos que se venían cometiendo por la Guardia Civil han quedado eclipsados por el atropello que ha realizado el gobernador de Barcelona.

Dicha autoridad vino aquí sin previo aviso, reunió a las autoridades locales y les expuso lo que pensaba hacer con los trabajadores, que no era otra cosa sino una atrocidad. De todos los que le oyeron, sólo protestó el rector de la catedral, que abandonó la reunión.

Por la tarde, la Guardia Civil fué al Centro de Unión Republicana, donde las huelguistas tenían su punto de reunión, y según iban llegando las Comisiones que recaudaban, rompía aquélla los cajones a culatazos y se apoderaba del dinero reunido.

Si, por falta de estos recursos, las huelguistas pasan hambre, que la pasen, que al gobernador no le importa y a Serra y Bertrand les conviene, a ver si tan tenaces luchadoras ceden.

Después de realizar la hazaña indicada, la Guardia Civil prendió a los seis compañeros que componían la Comisión para auxiliar a las huelguistas, algunos de los cuales nada hacían en ella por no permitírsele sus ocupaciones.

A la una de la noche sacaron de la cárcel a los referidos compañeros, y atándolos codo con codo, cual si fueran criminales, los llevaron a pie a San Vicente de Castellet, distante una hora de Manresa. Allí estuvieron tres horas y media, conduciéndolos luego en el tren a Barcelona. Llegados a la capital, los llevaron al Gobierno civil, trasladándolos inmediatamente a la cárcel, donde continúan.

Por orden gubernativa han sido cerrados los locales de las Sociedades de Carpinteros y Albañiles y el Centro de Unión Republicana. A los obreros de estos dos oficios se los persigue mucho.

El día 21 fueron presos un hombre, un niño y tres mujeres: una de éstas era anciana y madre de una de las otras dos, que llevaba en brazos una criatura de cuatro meses. Todos ellos fueron conducidos, por el mismo camino que se llevó a los de la Comisión, a la cárcel de Barcelona. Estos presos obtuvieron la libertad el día 23.

Según se me ha manifestado, a una criatura que iba detrás de los cinco presos dichos, le abrió la cabeza de un sablazo un guardia civil.

La indignación que tales hechos han producido en los trabajadores de esta, es indecible.

Las tejedoras huelguistas muestranse, a pesar de todo, decididas a no ceder.

No se ha podido dar parcialidad más escandalosa de parte de la primera autoridad de la provincia a favor de los fabricantes que han originado la huelga. Este hecho, por la forma descarada y brutal como se ha realizado, es de los que enseñan mucho a los trabajadores.—UN SOCIALISTA.

Julio 23 del 97.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—En la asamblea celebrada el sábado pasado por la Sociedad de Albañiles «El Trabajo» se aprobaron las cuentas del último semestre y la conducta de la Junta Directiva, y se acordó celebrar a la mayor brevedad una reunión de propaganda.

Bilbao.—En la última junta general celebrada por la Agrupación Socialista, se aprobaron las cuentas del trimestre, las de la Comisión electoral, las gestiones de ésta y la del Comité, así como el movimiento de afiliados. Durante el trimestre ha habido 32 altas.

Pontevedra.—La Sociedad de Carpinteros, en reunión celebrada el 8 del corriente, acordó por unanimidad declarar traidor a Felipe Arribas, el cual, habiéndose mostrado siempre defensor de la solidaridad obrera, ha faltado a ella miserablemente, reemplazando, en unión de varios otros traidores de las Sociedades de Cuntis, Santiago y Caldas, a los canteros que se declararon en huelga en una obra que hacía en las afueras de esta población el vista de aduanas de Vigo.

La traición de este individuo, que ha hecho perder la huelga a los canteros, ha obedecido al deseo de quedarse de encargado de la carpintería en dicha obra.

También ha sido expulsado como traidor de otras Sociedades.

Al ir a hacer lo mismo la Agrupación Socialista, él se dió de baja; pero eso no le servirá, porque las puertas de aquélla y de todo el Partido se han cerrado para él.

San Julián de Musquos (Vizcaya).—Aquellos a quienes duele ver a los trabajadores entrar por el camino de su emancipación, han empezado a cometer atropellos con los miembros de la Agrupación Socialista de este punto. Han olvidado esos esclavizadores ó lacayos de ellos, que la persecución contra las ideas, lejos de perjudicar a éstas, las favorecen.

Por mucho que hagan, no lograrán echar a pique la organización que aquí tiene nuestro Partido.

Orense.—La Agrupación Socialista, en la asamblea celebrada el 20 del actual, eligió para formar su Comité a los compañeros siguientes:

Emilio Vilar, presidente.—Luis Senra, vicepresidente.—Ramón Vázquez, contador.—Manuel Pérez, tesorero.—José Conde Vide, secretario.—Manuel Iglesias, vicesecretario. Claudio González, Manuel García y Manuel Suárez, vocales.

La correspondencia se dirigirá a José Conde Vide, Villar, 16.

Gallarta.—El lunes antepasado se celebró una velada en el Centro Socialista, a la que asistió una concurrencia de cerca de 1.000 personas.

Usaron de la palabra los compañeros Carreira, Lubén, Carrotero y Güénaga, que expusieron los principios socialistas con bastante amplitud, dedicando a la vez un recuerdo al compañero Valentín Hernández.

Se espera que esta importante Agrupación aumente pronto sus ya numerosas fuerzas.

Tomara (Pontevedra).—Se ha constituido en este puerto una Sociedad de Agricultores.

Mois (Pontevedra).—Se hacen gestiones para organizar a los agricultores de las siete parroquias que forman este Ayuntamiento.

Mieres.—La Agrupación Socialista, en su última junta general, acordó celebrar un *meeting* de propaganda en Turón, pueblo distante de Mieres 6 kilómetros y donde habita gran número de mineros.

Para que estos compañeros no pudieran asistir al *meeting* celebrado en Mieres se les hizo trabajar el domingo que aquél se efectuó. Las minas de Turón pertenecen al célebrísimo Chávarri.

Lo mismo se hizo en las minas de Ujo, propiedad del no menos célebre y antipático marqués de Comillas.

La reunión celebrada en Mieres ha dado resultados magníficos. Son tantas las altas que hay en dicha Agrupación, que muy pronto será una de las primeras de España.

EXTERIOR

FRANCIA.—En unas elecciones municipales complementarias habidas en Coudekerque-Branche, han sido electos tres socialistas.

En las segundas elecciones cuentan nuestros correligionarios sacar vencedores dos más.

El número de concejalías vacantes era de seis.

Es la primera vez que los socialistas entran en este Municipio.

—Se han declarado en huelga en el puerto del Havre más de 500 obreros del mismo por exigirles sus explotadores que trabajaran 12 horas seguidas.

ITALIA.—La huelga de los obreros agrícolas de la provincia de Ferrara puede darse por terminada, pues la mayor parte de los propietarios han aceptado casi íntegra la reclamación de aquéllos.

El diputado socialista Agnini ha contribuido mucho, con su intervención, al triunfo de los huelguistas.

BÉLGICA.—El 8 del mes que viene se celebrará en Nivelles el primer Congreso agrícola del Partido Obrero.

—La huelga de los mineros del Borinage continúa con igual resolución que en las anteriores semanas.

Para auxiliar eficazmente a tan valientes compañeros, los diputados socialistas de esta región, el Comité de la Federación Obrera de ella y el Consejo General del Partido Obrero han solicitado el concurso, por medio de un caluroso llamamiento, de los mineros belgas y de los de Francia, Alemania e Inglaterra. Con objeto de reunir fondos han salido delegados para dichos tres países.

—Los jefes de regimiento han recibido orden de abrir una información acerca de la influencia del Partido Socialista en el Ejército.

Según informes recibidos en el Ministerio de la Guerra, los socialistas tratan de persuadir a los soldados que están en activo de que no deben emplear las armas contra los obreros, aconsejando a los que se hallan con licencia que no se agreguen a sus respectivos cuerpos en el caso de que se quiera someter a huelguistas o reprimir algún motín.

—Sigue la huelga de los ebanistas de Lovaina.

Todas las Sociedades obreras le auxilian. La Sociedad Cooperativa les ha dado 200 francos, 200 los cigarreros, los toneleros les entregarán 25 todas las semanas, los zapateros les han dado 50, otros 50 la Liga obrera y los carpinteros 100, comprometidos además a entregarles 50 semanalmente.

—Se ha verificado en Bruselas un Congreso internacional de viajantes de comercio.

SUIZA.—Los tipógrafos de Lucerna han reclamado a sus patronos la jornada de 9 horas y un salario mínimo de 82 francos.

Habiéndose negado éstos a concederla, se han declarado en huelga los obreros.

ALEMANIA.—Se ha celebrado en Berlín el Congreso de los obreros de los puertos.

Han tomado parte en él delegados de 20 ciudades.

El diputado socialista Legien ha sido confirmado en el cargo de representante de los obreros de los puertos en la Comisión Central de todas las Sociedades de resistencia alemanas.

Se ha demostrado que la organización de los referidos obreros lleva buena marcha y que la huelga de Hamburgo, lejos de debilitarla, la ha fortalecido.

Los fondos con que cuenta ascienden a 55.000 pesetas.

—La Cámara de Diputados de Prusia ha rechazado el proyecto de ley concerniente a las Sociedades por 209 votos contra 205.

Esta resolución, que fué acogida con grandes aplausos por las oposiciones y el público de las tribunas, ha desbaratado nuevamente los propósitos reaccionarios del Gobierno.

HUNGRÍA.—Cuando la huelga de los ladrilleros de Budapest se daba ya por terminada a consecuencia de haber aceptado los patronos las reclamaciones de los obreros, ha vuelto a reproducirse por faltar aquéllos a la palabra dada.

HOLANDA.—Como el socialista Trolstra fué elegido en tres distritos, dos de ellos tuvieron que proceder a nueva elección.

En uno ha sido elegido el correligionario H. van Kol, uno de los mejores propagandistas del Partido.

—Nuestros correligionarios de este país, que poco ha alcanzaron un importante triunfo en las elecciones legislativas, acaban de obtener otro en las elecciones de Ayuntamientos, pues han vencido en Sappermeer, Idaardradell, Hengels y Almels.

Además, están empatados en Amsterdam, Groningue y Winschoten.

SUECIA.—Se ha celebrado en Stokolmo el Congreso socialista escandinavo, al que han asistido 51 delegados por Dinamarca, 22 por Noruega y 101 por Suecia.

—Se han declarado en huelga los marineros de este país por no haber querido conceder las Compañías las mejoras reclamadas por aquéllos.

INGLATERRA.—Del 1 al 3 del próximo agosto se celebrará en Northampton el décimo-séptimo Congreso de la Federación Social Democrática.

—La huelga de los obreros mecánicos, perfectamente sostenida, reviste cada vez mejor aspecto para los huelguistas.

Los hombres más influyentes en la organización de dichos trabajadores afirman que cuentan éstos con recursos para sostenerse nueve meses.

ESTADOS UNIDOS.—Sigue la huelga de los mineros. Por ahora no se ven señales de que tenga pronto término.

REPÚBLICA ARGENTINA.—Los ebanistas de Buenos Aires, que hace tiempo sostienen una huelga con el fin de mejorar las condiciones del trabajo, esperan salir triunfantes muy pronto.

PUBLICACIONES

La Revue Socialiste.—Sumario del número del mes de julio: *La producción capitalista y la cuestión obrera en Rusia*, M. Stromberg.

en el mes de marzo del mismo año un manifiesto, fechado en Verviers (Bélgica), aconsejando a los trabajadores que no abandonaran la asociación y exponiendo el programa de las aspiraciones anarquistas.

Según las tradiciones anárquicas de esta época y los datos que tenemos a la vista, después que el Gobierno puso a la Internacional fuera de la ley, los trabajos de organización anarquista prosiguieron en secreto, empleando una nueva táctica. La Comisión Federal publicó con este motivo un manifiesto dirigido especialmente a los agricultores de Andalucía.

Coincidió con esto el hecho de que en Castilla, Extremadura, Valencia, Cataluña, y sobre todo en Andalucía, los incendios de casas y granjas, la destrucción de bosques y viñedos, aterrorizaron a los grandes propietarios, a consecuencia de lo cual se verificaron numerosas prisiones. Pero, a pesar de las prisiones llevadas a cabo, los incendios continuaron, sin ser descubiertos sus autores.

La publicación de *El Municipio Libre*, periódico clandestino, animaba a los prosélitos a seguir por la senda emprendida. Lo que hace suponer que esta conducta entraba en la nueva táctica aconsejada por los directores del movimiento anarquista.

Según una carta firmada por la Comisión Federal (España, 4 de marzo de 1880), los anarquistas españoles estuvieron representados en los Congresos internacionales de Berna y de Verviers, en el Congreso socialista de Gante y en el de París (1878), prohibido por la autoridad; afirmando, además, que la Federación Regional española no había dejado ni un momento de existir desde su fundación, en junio de 1870, celebrando regularmente todos los años sus Congresos ó

El problema del amor, D. Descamps.—*Una tesis socialista en Sorbona*, G. Renard.—*De la propiedad individual en el colectivismo*, J. Alavaill.—*Del selectionismo optimista al selectionismo pesimista*, L. Claux.—*La unión por la acción moral y el Socialismo*, C. Henry.—*El acaparamiento inmobiliario y las Compañías de seguros*, A. Chirac.—*Las elecciones en Holanda*, Rienzi.—*Revista de la Prensa extranjera*, P. Boz.—*La obra internacional*, M. Lima.—*La cuestión social ante los Cuerpos elegidos*, Dr. Delon.—*Crónica teatral*, G. Stiegler.—*Movimiento social*, A. Veber.—*Revista de libros*, P. Delorme.—G. R., R. H.—*Boletín bibliográfico*, A. Livet.

De estos trabajos, merecen especial mención los de Chirac, Descamps y Stromberg. Se suscribe a esta notable revista en el Passage Choiseul, 78, París, siendo el precio de suscripción para los que no residan en Francia: 11,50 francos trimestre, 22 semestre y 44 al año.

Critica Sociale, revista quincenal dirigida por el diputado socialista F. Turati.

El número correspondiente al 16 de julio inserta notables trabajos sociológicos, filosóficos y de actualidad.

El precio de esta revista fuera de Italia es: semestre, 5,50 liras; un año, 10.

Puede suscribirse en Milán, Portici Galleria V. E., 23, 2.º

Ciencia Social, revista de Sociología, Artes y Letras.

Hemos recibido el número correspondiente al mes de junio.

Cuesta al año, fuera de la República Argentina: semestre, 3 francos; un año, 6.

La Administración hallase establecida en Buenos Aires, Corrientes, 2041.

REUNIONES

Mañana, sábado, a las nueve de la noche, celebrará asamblea ordinaria en su local, Jardines, 20, 2.º, la Agrupación Socialista. Se recomienda la asistencia.

El lunes, 2 de agosto, a las nueve de la noche celebrará la Sociedad de Albañiles «El Trabajo», en su domicilio, Jardines, 20, 2.º, junta general, para tratar en ella los asuntos que quedaron pendientes en la que verificó el 24 del que rige.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Bilbao.—LA LUCHA DE CLASES.—Dad por recibida 1 peseta de A. L. y servid un ejemplar de los números 143 y 145 a Ciudadela de Menorca.

Gijón.—LA AURORA SOCIAL.—Servid los números correspondientes a junio y julio a Juan Torres, Alcántara, 7, ciudadela de Menorca.

San Andrés de Palomar.—F. C.—Recibidas por conducto de B. M. R. 3 pesetas: 0,60 de 2 «Ley municipal» que se enviaron, y 2,40 para la «Biblioteca».

Conferencias a pesar de las persecuciones gubernamentales.

Siguió la publicación de *El Municipio Libre* y de *El Movimiento Social*, periódicos clandestinos, y se llevaron a cabo numerosas prisiones de trabajadores en Jerez de la Frontera por suponerlos autores de los atentados contra la propiedad, sin más razón que el hecho de encontrarlos circulares y libretas de la Internacional y ejemplares de los periódicos clandestinos.

En una circular suscrita por la Comisión Federal (España, 2 de junio de 1881) se dió cuenta de que en la Conferencia regional, a nombre de 40 Federaciones Locales que la misma representaba, se había decidido enviar una delegación al Congreso de Londres.

En este Congreso anarquista, celebrado en julio de 1881, que pretendió resucitar la antigua Internacional con carácter genuinamente anarquista, el delegado español dió cuenta de las aspiraciones de los anarquistas de España y de los medios de que disponen para realizarlas. Al explicar la organización de la Federación Regional, confiesa que en el seno de la misma existe otra organización secreta llamada *Los Hombres de acción*.

Al subir al Poder el partido liberal de la Monarquía (8 de febrero de 1881), todas estas organizaciones y Comisiones Federales, más ó menos auténticas, se convirtieron en la organización real y positiva que se llamó Federación de Trabajadores de la Región española.

La Federación de Trabajadores de la Región española, que fué la manifestación más potente de las fuerzas anarquistas de este país, celebró cinco Congresos generales, en el último de los cuales se declaró disuelta,

Vitoria.—R. L.—Recibida una peseta de paquetes hasta el número 594. Se sirve medio paquete.

Barcelona.—M. B.—Recibida 1 peseta de 1 «Socialismo y ciencia» que se le envía.

Gracia.—J. S.—Recibida por conducto de M. R. 1 peseta de su suscripción hasta fin agosto 97.

Barcelona.—B. M. R.—Se envían 2 «Ley municipal» y 1 «Origen».

Palma de Mallorca.—A. L.—Recibidas por conducto de P. C. 1,95 pesetas: 0,20 de 1 «Autonomía», 0,20 de 1 «Controversia», 1 de 1 «Socialismo y ciencia», 0,25 de 1 «Biografía» y 0,30 de 1 «Ley municipal». Se remiten 1 ejemplar de la «Miseria», 2 «Controversias» y 1 «Ley Municipal».

Pontevedra.—S. P.—Recibidas 3,50 pesetas: 1,50 de 12 «Leyes de reunión», que se mandan certificadas, y 2 de su suscripción hasta fin diciembre 95.

Ferrol.—LA VOZ DEL OBRERO.—Conformes con lo que nos dijo.

San Julián de Musques.—A. S.—Recibidas 19 pesetas: 2 de vuestra suscripción, 2 de M. L. hasta fin diciembre 97 y el resto para el C. N.

Gallarta.—C. S.—Recibidas por conducto de LA LUCHA 21,80 pesetas: 13 de paquetes de C. L. hasta el número 591 y 8,50 para LA ILUSTRACIÓN.

Carballino.—R. S.—Se envía un paquete a partir de este número. El importe podéis enviarlo por meses ó entregarlo en Orense.

Pontevedra.—V. V.—Recibidas 62 pesetas: 42,25 de paquetes hasta el número 590, 1,50 de 6 «Biografías», 0,70 de 2 retratos, 0,40 de 4 «Leyes de reunión», 7,20 para LA ILUSTRACIÓN y el resto para el C. N. Se envían 7 ejemplares más.

Almería.—A. H.—Tiene abonado hasta el número 592 y no 512.

Alberique.—J. G.—Recibidas 6,35 pesetas: 4 de sus suscripciones hasta fin septiembre 97 y 2,35 para la «Biblioteca», que le enviara los folletos que pide.

Arrigorriaga.—C. M.—Recibidas 15 pesetas, y 1,25 que había a favor suyo hacen 16,25, que se distribuyen en la forma siguiente: 8 de paquetes hasta el número 592, 0,45 de 1 «Organización» y 1 «Ley municipal», 2,50 de 1 «Capital», 3,50 para LA ILUSTRACIÓN, y 2,05 para los huelguistas de Manresa.

Manresa.—I. R.—Se envía 1 paquete más.

Mieres.—D. P.—Se envían 6 «Controversias».

Andújar.—A. L.—Se envía otra «Ley municipal». Rectificado el error.

Importa lo consignado en este número por paquetes y suscripciones 74,25

Idem 1 «Autonomía» y 1 «Controversia» 0,40

DEFRAUDADORES

La cantidad de 16,45 pesetas quedó adeudando a EL SOCIALISTA

MANUEL SOBRINO,

corresponsal que fué en Gijón. En la actualidad ignoramos el paradero de dicho sujeto.

Imp. de F. Cao y D. de Val, a cargo de J. Antonio Herrero, Platería de Martínez, r.

LA INTERNACIONAL EN ESPAÑA 78

APUNTES

PARA LA HISTORIA DEL SOCIALISMO OBRERO ESPAÑOL por FRANCISCO MORA

Partido, el Partido Socialista ha prestado su más decidido apoyo a las Sociedades obreras de resistencia en sus luchas contra la avaricia patronal. Allí donde se ha entablado una lucha entre el capital y el trabajo, allí ha estado el Partido Socialista en la vanguardia de los defensores de los oprimidos, ayudándoles, ya con sus recursos pecuniarios, ya celebrando *meetings* para protestar contra la ingerencia de los Poderes públicos en favor de los patronos, ya enviando a sus hombres para animar a los huelguistas en el combate.

Ejemplo de esto que decimos es la huelga de Málaga, ocurrida en 1895. A las excitaciones de los periódicos del Partido se debió en gran parte el hermoso ejemplo de solidaridad que en aquella ocasión dió el proletariado español acudiendo al socorro de sus hermanos de Málaga, y como si esto no fuese bastante, allí fueron los miembros del Comité Nacional a animar con su palabra a los huelguistas, desafiando valerosamente las iras de la burguesía y de los Poderes públicos, sus hechuras.

Cerca de seis meses de cárcel costó al presidente del Comité Nacional, compañero Iglesias, la defensa de los trabajadores malagueños.

IV

MOVIMIENTO ANARQUISTA

Disuelta la Internacional española en enero de 1874, la Comisión Federal publicó

creando en su lugar lo que pudiera llamarse el Partido anarquista español.

Si los anarquistas fuesen capaces de crear algo sólido y duradero, algo que hiciese vislumbrar la posibilidad de realizar la emancipación del proletariado, lo hubieran podido demostrar fácilmente con la acertada aplicación de los elementos que reunieron al fundar la Federación Regional. Exceptuando los buenos tiempos de la Internacional española, ninguna organización obrera puede aquí compararse a la Federación Regional en la rapidez del desarrollo societario, en la acumulación de recursos materiales y en el entusiasmo de sus propagandistas, que llegaron a ejercer una verdadera sugestión sobre la clase trabajadora de España. Pero el desdichado fin que tuvo aquella organización societaria demostró de una manera evidente lo falso de las concepciones anarquistas, incapaces de resistir los embates de la realidad.

Lo peor de todo no fué el fracaso anarquista, sino el retraimiento político y societario que este fracaso produjo en la clase obrera.

Al comenzar el período de política expansiva, inaugurado por el partido liberal en febrero de 1881, los anarquistas empezaron a agitarse con el propósito de resucitar la antigua organización que estaba en sus manos a la caída de la Internacional española. Con este propósito, y en oposición a los trabajos realizados por los elementos societarios independientes y por los que hacía el Partido Socialista Obrero, celebraron el Congreso anarquista de Barcelona.

Este Congreso, que fué el creador de la Federación Regional, fué convocado por los anarquistas barceloneses por medio de una circular, fecha 1.º de julio, dirigida a todos